

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Комбайн КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 91 (4269) ♦ Вторник, 30 июля 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

## Технике — полную нагрузку!

БРИГАДА МИХАИЛА МАХМУТГАЛИ-  
ЕВИЧА АХМЕТОВА ИЗ СУ-904, ВЫСТУ-  
ПИВ ИНИЦИАТОРОМ СОРЕВНОВАНИЯ  
ЗА ДОСРОЧНОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛА-  
НА СЕНОЗАГОТОВОВОК, 28 ИЮЛЯ УС-  
ПЕШНО ЗАКОНЧИЛА РАБОТЫ, ДАВ  
СВЕРХ ПЛАНА НА 10 ТОНН.

В двенадцати километрах от Сытомина работает эта бригада. На катере — полчаса. По берегу расположились вперемежку с изами стога золотого, душистого сена. Вот и стан. Две палатки, навес для продуктов, в своеобразном холодильнике — выкопанной яме хранятся молоко, простокваша.

Последние пластины сена укладывали на верхушку стога загорелый мужчина. А снизу ему споро подавали душистую траву еще четверо косарей.

— Это наш бригадир, — сказали мне. — Торопимся, хотя слово-то свое сдержим: у нас 94 тонны уже есть. Сегодня будет свыше ста.

Аккуратно связав таловые ветки, уложив их наверху, чтобы не раздувало ветром, спустился бригадир — Михаил Ахметов. Подошли, подъехали остальные, собравшись на коротенький перерыв.

— Приступили сегодня к работе поздно, — объясняет Михаил, — помешала обильная роса. Обычно мы с семи часов на лугу, работаем десять человек. На выход-

можно позавидовать. Умело управляются они с граблями, все время эти ребята впереди сгребают сено для стогов. Толя Чер-

10—20 тонн сверх плана!

К обеду на лугу красовалось семь стогов сочного первосортного сена. Кошенины для уборки осталось немного.

Вкусен обед на чистом воздухе. Утром подвезли свежее молоко. А перед обедом — купание в речке. Подъехали к стану артисты агитбригады района отдела культуры. Незамысловатая концертная программа была хорошо дополнением к отдыху.

Почти одновременно причалила шлюпка управляющего В. И. Чесукина.

Перерыв длится недолго, первыми в поле едут механизаторы, косари уводят лошадей.

Вместе с Ахметовым идут они проводить кошенину. Особка, долго она сохраняется зеленой, это и сбило с толку бригаду, беспокоятесь, можно ли метать.

Владимир Стрельников рассеял сомнения: метать пора.

— Он бывает у нас часто, помогает, подсказывает.

Эти слова бригадира говорят о тесной связи шефов и руководства совхоза. Связь, что стала одной из причин замечательных успехов шефов из управления № 904. Инициаторы почины с частью сдержали слово: плановое задание выполнено!

Г. КОНДРЯКОВА,  
наш спец. корр.

## На пороге август

На вчерашний день по району заготовлено 2758 тонн сена и 400 тонн силоса. Впереди соревнующихся идет совхоз «Тундринский» — 1000 тонн сена. 600 тонн сена и 400 тонн силоса заготовлено в совхозе «Сургутский». В «Юганском» и «Покурском» соответственно 606 и 552 тонны.

Некоторые руководители шефских предприятий и организаций отнеслись к заготовкам кормов не по-деловому. Еще ни одной тонны не поставили коллективы сено-заготовителей из СУ-8, СУ-10, СУ-17. Только два дня назад приехали в совхоз «Покурский» посланцы Аганской нефтегазодобывающей экспедиции.

## ВРЕМЕНИ В ОБРЕЗ

Реконструкция инженерных сетей в первом микрорайоне строителей подходит к концу. Остается переложить теплосети для трех магазинов, столовой и пяти домов по улицам Сибирской и Рабочей. На последнем заседании штаба ужешел разговор о начале реконструкции во втором микрорайоне. Разработаны мероприятия, распределены обязанности. Роль организатора работ вновь возложена на СУ-16 треста Тюменьгазмонтаж. Времени остается мало: всего один месяц. К 1 сентября должны быть закончены все работы, в противном случае нельзя будет выйти на перегрев.

Коллектив СУ-4 принял генеральный подряд на строительство второго резервуара емкостью 2000

кубометров воды. Ему также придется погорючиться. Однако все его стражи могут сойти на нет, если к моменту окончания работ управление Востокбурвода не обеспечит сдачу десяти проектных скважин на восьмом промузле.

Станции второго подъема необходимо резервное питание. Были же случаи, когда выход из строя трансформатора оставил микрорайон без воды. Разрешить этот вопрос можно, подключив станцию к питанию котельной, а для этого требуется изыскать, наконец, 300 метров 10-киловольтового кабеля.

Тресту Сургутгазстрой следует побеспокоиться об обеспечении электрооборудованием и КИП патого кот-

## Нет мелочей в большом деле

В Тундрине на совещании руководителей местных организаций решено передать совхозу 60 тонн сена. Из них рыбкооп выделил 25 тонн, райпромкомбинат — 15, почтовое отделение — 5, остальные — школа и сельсовет. Эта шефская помощь организаций в большом важном деле — обеспечении сухой зимы скота — добрый почин.

Н. ТУПОЛЕВ,  
директор совхоза.

## В обиде на совхоз

Нефтегазодобывающее управление имени 50-летия СССР должно заготовить для совхоза «Сургутский» 700 тонн сена. На вчерашний день заготовлено только 70.

Мой приезд к сено-заготовителям-нефтяникам совпал с прибытием в бригаду совхозной станции технического обслуживания. Тракторист Николай Сидоренко приваривал тяги крепления волокушки к трактору. Сварщика на стачки не было. Александр Иванович Чалышев, старший в коллективе сено-заготовителей, рассказывал:

— Второй раз станция технического обслуживания приходит без сварщика. Тракторов у нас достаточно. А из четырех тракторных косилок — две неисправны. На трех лошадей одна конная грабля, один комплект сбруи. Веревки и те ищем сами.

Медленно росли стога еще и потому, что редкие были травы. Урожайность — 3 центнера с гектара. Работаем, а толку мало. Даже обидно. Сейчас лучше: 6—7 центнеров с гектара. Ребята стараются. Особенно хорошо тружается Николай Сидоренко, Станислав Богомолов, Михаил Кузнецова, Василий Рак, Борис Занин.

Присутствующий в бригаде В. Н. Таратынов, заместитель начальника управления, продолжает:

— Не успевают механизаторы косить травы для людей. И поэтому мы не организуем воскресников и субботников. Директор совхоза Колунина еще в четверг обещал заменить дисковые грабли на поперечные. Сегодня суббота. Обещание осталось обещанием. В понедельник состоялось заседание парткома. На нем слушали начальника орса Жукова, директора совхоза Колунина. Орс улучшил снабжение продуктами, а вот совхоз еще никак не может организоваться.

И действительно. Иду в столовую. У входа вывеска «Кафе «Изушки», расписание завтраков, обедов, ужинов. В помещении чисто. Девчата-повара Таня Гладкова и Таня Безрукчина стараются, изобретают, как бы покуснее приготовить. Получается. На стекле вывешены условия социалистического соревнования.

Избрана редколлегия газеты «Колючка». В нее вошли Николай Бочкарев и две Тани — Гладкова и Безрукчина.

Бюро городского комитета партии приняло решение: всем шефам управиться с сено-косом к 15 августа. Осталось 16 дней. За них нефтяникам предстоит заготовить 630 тонн сена. Организовали две бригады, в каждой по два звена. Сейчас косят в две смены. Теперь нужно помочь им воскресниками и субботниками, как это делает база производственно-технического обслуживания и комплектации. В субботу на лугах работало 44 человека. 8 основных и 36 помощников во главе с директором базы Б. А. Никитиным. 15 тонн сена поставили за день. План 150 тонн, и уже треть сделана. А чтобы нефтяникам справиться с заданием, нужно ставить в день не пятнадцать, а более 35 тонн. Вполне понятно, что механизмы и машины на лугах должны работать без простоя, и об этом обязаны позаботиться главный инженер Г. И. Фролов, механическая служба совхоза.

М. КРЕПЫШЕВА.

ЗИМА  
ПРЕДЪЯВИТ  
СЧЕТ

ла котельной микрорайона. Иначе, подготовленный к пуску, он так и не сможет вступить в строй.

Тревожное состояние дел в новом микрорайоне строителей. Если в прошлую зиму временная схема теплосети в какой-то степени устраивала КПД-11, то теперь, после сдачи 12-го и 13-го домов, нужно приступить к строительству постоянной схемы.

И еще. Неужели купленная за такие большие деньги у энергетиков котельная так и не подаст в нынешнюю зиму своего тепла микрорайону строителей? Если же ее намечено использовать, то почему не начинаются работы по строительству тепло-трассы?

В. МОСКОВСКИЙ.

В этот день сургутское небо не баловало хорошей погодой. Порывистый ветер нагнал тяжелые грозовые тучи. Ослепительный разлом молнии, оглушающие раскаты грома над тайгой, и вот уже хлынули лиевые сплошными потоками. Про такой в народе говорят: как из ведра льет. А у сидящих в автобусе «Турист» пассажиры настроение превосходное. Слышится шутливо-удивленный голос Рины Зеленої: «На сколько часов сургутяне запланировали для нас дождь?»

Сегодня Рина Васильевна — гость Сургута. Вместе с большой группой советских и зарубежных писателей и поэтов она впервые в наших краях. После теплого приема в Доме Советов началось для гостей знакомство с достопримечательностями и промышленными объектами города. Быть в Сургуте и не увидеть строительство моста через Обь, ГРЭС? Нет-нет, они поедут, несмотря на лихорадку. Тем более, что он грозовой, значит ненастного.

И верно, дождь почти кончается, как только автобусы подъезжают к мосту. Краткая беседа с начальником МО-29, внимательные, восторженные глаза

слушателей. Что и говорить, цифры впечатляющие, а факты налицо. Есть пища для раздумий, авторских размышлений, есть живой материал для будущих романов, новостей, очерков и поэм. А главное — люди.

Почти все делегаты приходят к единодушному выводу: сургутяне — народ молодой,

сочные ресурсы страны. Капиталистический мир испытывает острый энергетический кризис. Это все знают. А вот, побывав у сургутян, полностью успокаиваешься. Своими глазами видишь, что нашей стране это не грозит».

Много исторических фактов создания, роста и могущества Сургута услышали и увидели

Вдумчиво всматриваются делегаты в каждый кадр документального фильма о Сургуте. На экране — первые промышленные шаги Сургута нефтяного. Фильм почти десятилетней давности. А современный Сургут, распустивший, крепнущий, — вот он, рядом, только выйди из здания клуба «Энергетик», где

ленинские повелителей поэтического периода. Виднейший ленинградский поэт, лауреат Государственной премии М. А. Дудин тепло приветствует сургутян от имени всей писательской организации СССР и друзей из стран народной демократии.

Вдохновенно звучат в зале стихи замечательного армянского

поэта рассказывает о празднике своего народа — 30-летии со дня освобождения Польши от фашистских захватчиков. В каждом его слове, каждом жесте выражено одно — всем народам нужен мир.

Слышали сургутяне и голос М. Шульгина — нашего национального поэта, члена Союза писателей, и соловийный, в полном смысле слова, голос казахской поэтессы М. Айткониной с удивительной биографией. Родившись и прожив долгое время в Китае, она лишь в 1959 году стала жить в Алма-Ате, и талант ее как поэтессы и певицы раскрылся щедро и ярко, неся радость всем советским людям.

Оживление, смех, горячие, благодарные аплодисменты каждому выступающему гостю. Р. Зеленої — особая теплота и нежность сургутян. Ведь она говорит о детях, от имени детей, милыми детскими голосами рисует удивительный и сложный детский мир.

Признательность сургутян — живые цветы, огненно красные каны, выращенные в Сургуте, городе холода и тепла горячих сердец сургутян.

Н МАИВРОЛА  
наш поэт корр.

## ДНИ СОВЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ

энергичный, задорный и серьезный. И ахают, узнав цифру деторождаемости и количества средних школ и дошкольных учреждений. Не ожидали таких масштабов. В. Е. Гиллер прямо высказывает мысль, что в этих краях есть где развернуться творчеству и таланту.

Со сложным и гигантским хозяйством ГРЭС гостей знакомит ее директор В. Г. Голиков. Блокноты писателей пухнут от записей уже в автобусе. Л. Ленч, известный сатирик, как-то по-особому доверительно говорит: «Знаете, много читаешь, слышишь, видишь про энергетиче-

писатели и поэты. Узнали, что земля сургутская щедро полита кровью декабристов, политических ссыльных, первых комсомольцев и представителей партии в грязные годы гражданской войны.

Тишина, как сердечная дань павшим, стояла в автобусе при рассказе сургутянки Т. Салюк. Надо отдать должное ее увлеченности, ее глубоким знаниям событий, фактов и имен, умению донести до каждого человека поистине живую, говорящую историю Сургута. И снова — записи, записи в блокнотах, копиях авторских замечаний.

идет фильм о мужестве, о верности и преданности нелегким профессиям изыскателей, монтажников, буровиков, строителей. С экрана улыбаются лица, слышится неторопливая речь диктора и героев фильма — наглядная повесть о романтическом и трудном счастье Сургута.

В зале — почетная тишина. Запомнить, не упустить важного, записать потом все необходимое для будущих работ.

А вечером — традиционная встреча с героями будущих книг. Актовый зал музыкального училища не может вместить всех желающих послушать выступи-

поля Г. Эмина, проникают в сердце звуки древней и юной поэзии Армении.

Шел привет Сургуту венгерская земля в лице писателя М. Мункачи. А звон гитарных струн доносит до слушателей народную немецкую песню в исполнении Ф. Фрейтага — драматурга из ГДР, автора комедий, пьес и сатирических песен. Переводчик В. Куприянов с мастерством стилического конферанса помогает гостю установить теплый и тесный контакт с сургутянами.

А. Барщевский — поэт из Польши, не нуждается в перевodчика. Великолепно владея русским языком,

## ВНИМАНИЕ КАДРАМ

На очередном заседании бюро городского комитета КПСС заслушан вопрос «О подборе, расстановке и воспитании кадров в производственно-технической фирме Сибортгазстрой».

Бюро отметило, что коллектив фирмы успешно справляется с целевыми задачами, ежегодно выполняет план строительно-монтажных работ, внедрил в производство технические новинки — гидрофобная изоляция труб, производство перлита, блочные пропарочные камеры, очистные сооружения, огневая сушка древесины.

Фирма работает два кандидата наук, 38 специалистов с высшим образованием, 16 — со средним техническим. Партийный преобразование составляет 9,1, комсомольская — 34 процента.

Однако в работе по подбору, расстановке и воспитанию кадров парторг и руководство допускают серьезные недостатки, проявляются беспричинность. В фирме не укомплектовано 43 должности, в том числе шесть главных специалистов, девять начальников отделов и секторов. Партийно мало уделяет внимание воспитанию кадров, их идеально-политической и специальной подготовке. Большинство инженеров не имеют личных творческих планов.

Бюро обжаловало управляемого фирмой г. Сабирова и секретаря партийной организации г. Белякова устранив указанные недостатки.

**В БЛИЗИ** Новосибирска на берегу Оби поднимаются этажи зданий Сибирского отделения ВАСХНИЛ, сооружаемые на средства ленинского юбилейного субботника, состоявшегося 12 апреля 1969 года. В городке аграрной науки будет пять исследовательских учреждений, оснащенных самым современным оборудованием.

На снимке: здесь разместятся институты химизации и животноводства.

Фото А. Полякова (ТАСС).



## АГИТБРИГАДА — БОЕВОЙ ЖАНР

Какой она должна быть по форме и содержанию? Об этом идут среди работников культуры многочисленные споры. На зональном областном смотре агитбригад в Ханты-Мансийске лучшей была названа агитбригада «Пламя» Ламинского Дома культуры. Мы попросили художественного руководителя ВАЛЕРИЯ ИСАКОВА рассказать, как создавалась их агитбригада.

Агитационно-художественная бригада — очень трудный, но по-своему интересный жанр сценического искусства. Да, жанр сценического искусства, но только не концерт художественной самодеятельности, в основе которого положен литературный монтаж.

Конечно, яркий, интересно написанный сценарий на актуальную тему во многом обес печивает успех выступления. Но приходится думать еще и о том, как его подать, в какой форме, чтобы язык сухих цифр, общезвестных фактов стал бы ярким, запоминающимся, чтобы положительный конкретный образ был виднее отрицательного.

Тему для сценария взяли актуальную: 1973 год — решающий год девятой пятилетки. Основной акцент при раскрытии темы делали на местный материал. Сценарий составлялся в форме обозрения, стержнем его стала главная тема.

Агитбригада как бы путешествует, при этом замечая как положительные стороны жизни поселка, так и отрицательные. Немаловажное значение в сценарии было отведено музыкальному оформлению.

Очень хотелось бы, чтобы выступления проходили в сопровождении эстрадного оркестра. Но здесь нужно учитывать специфику сельской агитбригады, сценой которой часто служит полевой стан, причал, рыбачий поселок. И

уже, конечно, оркестр не должен работать вместе с агитбригадой, иначе он будет отвлекать зрителя от главного действующего лица.

Музыку для сценария подобрали с учетом характерных особенностей жанра — боевую, задорную и в то же время популярную. Вставили также два номера художественной самодеятельности.

Сценарий написан, продумана форма подачи, подобрана соответствующая музыка. И остается, казалось бы, самая малость, но эта малость требует самой кропотливой работы. В период подготовки к выступлению основная нагрузка ложится на плечи руководителя агитбригады. Обязательно должен выдерживать темп, при помощи которого агитбригада держит незримую связь со зрителем. Желательно, чтобы было как можно меньше пауз.

Руководитель должен требовать от участников агитбригады основательного знания текста сценария, а затем добиваться художественного уровня выступления.

Агитбригада — это боевец, поэтому каждое сказанное слово не должно быть пустым выстрелом. Каждому слову — быть в цель, а этого можно добиться только тщательной работой над диацей.

Чтобы агитбригада сумела выполнить свое назначение, надо найти ее оптимальный количественный состав. Учи-

тывая то, что агитбригада должна быть мобильной, то есть легкой на подъем, мы остановились на цифре восемь. С одной стороны может показаться, что этот состав малочислен, что он не в состоянии художественно раскрыть тему сценического. Возможно, но это только на первый взгляд. Если хорошо представлять себе сущность агитбригады и ее основу — агитбригадчика, то этот вопрос отпадает сам собой.

Свою программу мы готовили в течение двух месяцев. Программа выступления была рассчитана на 40—50 минут. Этого времени вполне достаточно, чтобы зритель, не утомившись, мог со вниманием следить за действием на сцене. Выступали у себя, у соседей в Песчаном, Тундрине, на семинаре в Сургуте. Дали около десяти концертов. И убедились в правильности нашего предложения.

У агитбригады накопился некоторый опыт, уверенное стали ребята чувствовать себя на сцене. И на зональном смотре агитбригад мы заняли первое место.

Мне кажется, для того чтобы агитбригада как жанр сценического искусства стала популярной в районе, работала в течение всего года, а не сезона — летом в качестве концертных бригад, нужны обмен опытом, смотры (и не только в масштабе района), знакомство с другими коллективами. Это, несомненно, будет стимулировать творческий рост агитбригад. Желательно сделать лучше, не отставать от других коллективов по силе воздействия на зрителя внесет свежую струю в повседневную работу агитбригад.

## Письма со строительства ГПЗ

### 3. ОДИН ОТВЕТ: ПРОЕКТОВ НЕТ

— Согласно субподрядному договору мы должны были приступить к своим работам во втором квартале. Сроки сорваны. При составлении уточненного графика работ выяснилось, что вместо планируемых 660 тысяч нам предстоит освоить на пусковом комплексе завода 850 тысяч рублей. Этим положение усугубляется. Но главное, мы до сих пор не имеем четких сроков ни по представлению генподрядчиком фронта работ, ни по комплектации конструкций.

Такие претензии к ПМК изложил начальник участка Уралспецэнергомонтажа А. С. Хабаров. Аналогичны тревоги участка Сибэнергомонтажа, которому предстоит выполнить строительно-монтажных работ на сумму в миллионы рублей. И участка Электроуралмонтажа, которого (как, впрочем, и остальных субподрядных организаций) генподрядчик еще не обеспечил технической документацией, графиком выполнения работ.

Многие из них, потеряв всякую надежду на помощь со стороны передвижной механизированной колонны, развили самостоятельную деятельность. Так, участок Сибэнергосантехмонтажа (который, кстати, оштрафовал ПМК за несвоевременное заключение договора на подряд) сам подготавливает техническую документацию на временные сооружения, принимая на себя лишние расходы, «пробивает» и доставляет на объект материалы, выполненную работу, минуя генподрядчика, сдает непосредственно заказчику.

А чем же занимается освобожденный от забот генеральный подрядчик? Времянками. Затеял строительство личных ремонтных мастерских, теплой стоянки на 50 машин. Спрашивается, зачем? Ведь согласно проекту эти же сооружения ему придется строить и для заказчика. Не лучше ли было бы, сберегая время и средства, начать именно с них? Тем более, что заказчик не против передать их во временное пользование строителям.

Полтора года передвижная механизированная колонна возводит дома жилого селения строителей, но до сих пор ни один из них заказчиком не принят. Очень много недоделок.

Слабо анализируются проекты Срубили, например, пекарню, но, увидев, что она может прокормить город с двадцати тысячным населением, передали помещение под бытовой корпус. Построив пятиметровой высоты склады, взялись за голову: к чему такие громадины? Пять раз изменялся проект при строительстве столовой.

В стороне от жилого селения строятся три красавца-дома. Каждый из них обнесен полутораметровой оградой.

— Это дома для проплыхих, — поясняет заместитель начальника ПМК М. И. Козлов.

— Но ведь есть в жилом селении просторная и удобная гостиница?

— Не то нынче время, чтобы начальство селилось в гостинице...

Вот такими заботами живет в предпусковые дни генеральный подрядчик.

Заместитель начальника производственно-диспетчерского отдела дирекции строящегося завода А. М. Муковоз разводит руками. — Когда руководство ПМК все-таки приступит к сооружению основных объектов, войдет в роль ведущего?

Действительно, когда? Ведь до планируемого пуска первой очереди газоперерабатывающего завода остается два месяца.

В. СЕМЕНОВ,  
наш спец. корр.

#### ВЕСТИ С ТЕХСНАБА

● В третьей декаде июля с причалов Белого Яра и речного порта в адрес управления буровых работ начало поступать оборудование буровых установок типа БУ-80 модификаций БРЭ и БРД.

Новые буровые станки глубокого бурения, предназначенные для использования на Федоровском месторождении, позволяют значительно увеличить эффективность труда бурильщиков.

Всего за навигацию должно быть получено три комплекта нового оборудования.

**Б. НИКИТИН,**  
директор базы  
технического  
обслуживания  
и комплектации.

#### В ПЕРВЫЕ В НГДУ

● Начата эксплуатация первой кустовой насосной станции на Федоровском месторождении.

18 июля мощные насосы начали подачу воды под давлением 160 атмосфер на две нагнетательные скважины в эксплуатацию.

Впервые в НГДУ имени 50-летия СССР начато использование

Б. СОЛДАТОВ, инженер производственного отдела.

### Экран освоения

#### Федоровского

#### КАМЕРА СМОТРИТ В ЖИЗНЬ

● Новый эксперимент подготовлен и проведен коллективом вновь созданного в этом году пятого вышкомонтажного цеха ВМК-2 на Федоровке.

23 июля впервые осуществлена передвижка бурового станка с одного куста на другой на расстоянии 60 метров с помощью пневмодвижи-

телей. Выгоды, которые сулит новый метод, особенно в условиях Федоровского и подобных месторождений, велики. Главные из них — сокращение объема и сроков строительства трасс для перетаскивания буровых, поскольку значительно уменьшается ширина и глубина лежневого настила. Второе — почти полностью отпадает нужда в технике.

На Федоровке сейчас работает группа московских документов Центральной студии телевидения.

Кинокамера зафиксировала трудовые будни строителей и монтажников, буровиков и нефтяников, пульс и ритм освоения новой нефтяной клаудовой страны.

В частности, намечено заснять передвижку на пневмодвижителях буровой установки.



#### Коэффициент участия

Всего два месяца каменщики А. А. Андреева строили второй и третий этаж. Немалая заслуга в этом и самого бригадира. Не только подать личный пример в работе, но и вовремя позаботиться обо всем нужном — таковы его обязанности. Он с ними справляется. Подтверждают это факты. В мае семидесятый андреевцев (на снимке) дали более полутораста процентов нормы выработки, в июне — около двухсот.

Показательно еще и то, что бригада работает с применением коэффициента трудового участия, а это мобилизует рабочих выполнять задания быстро и с хорошим качеством. У каменщика В. Курмазова, к примеру, третий разряд. А оплату ему производят по четвертому разряду, согласно решению рабочей бригадной комиссии.

На снимке: бригадир комплексной бригады А. А. Андреев.

Фото Ю. Иванова.

## ГАЗЕТА ВЫСТАУПИЛА

### ,Когда будет мороженое?", „Единый поток"

В статьях под таким названием шла речь о недоделках на молокозаводе, которые оставили после себя строители СУ-28.

В частности, говорилось о том, что строители поспешили уйти с объекта: бездействуют транспортеры по производству сметаны, не закончен монтаж емкостей для хранения молока, отсутствуют холодильные камеры компрессорной, не доведен до конца монтаж машины для разлива молока в бутылки и приготовления кефира. Серьезные нарекания эксплуатационников вызвало благоустройство территории вокруг завода, грязные подтеки на стенах цехов.

Авторы материалов озабоченно указывали, что срываются сроки ввода в строй производственных мощностей завода.

На запрос редакции отвечает начальник СУ-28 тов. ГОНЧАРЕНКО:

— Статьи «Когда же будет мороженое?» и «Единый поток» обсуждены на производственном совещании с информацией о ходе работ по городскому молокозаводу. По линии расфасовки мороженого в брикеты монтаж и обвязка силами СУ-28 и горючезавода закончена. До-

полнительно подключен специалист из Омского пуско-наладочного управления для участия и контроля монтажных работ в связи с отсутствием специалистов в СУ-28. Сейчас идет наладка оборудования.

Все виды работ на июль покрываются материалами, приняты меры по выделению механизмов для окончания работ по благоустройству.

КММУ-3 закончила на 14 июля дополнительные работы по вентиляции бытовых помещений. Силами СУ-28 заканчиваются отделочные работы.

Самым узким местом в окончании работ остается ма-

шинное отделение холодильной установки, работы в котором ведут силами участка Двигательмонтаж. По графику участок заканчивает работы к 25 июля. К этому времени во всех цехах СУ-28 заканчивает чистовую (после наладки) окраску оборудования.

Машины разлива 6 тысяч и 3 тысячи бутылок переданы в наладку, причем автомат на 6 тысяч отложен фирмой-поставщиком, на трехтысячной линии занимается Омское пуско-наладочное управление.

На все виды работ по окончанию благоустройства

бригадам выданы аккордионные наряды.

В настоящее время осуществляется ежедневный контроль за ходом выполнения работ как по окончании монтажных, общестроительных работ, так и по окончании благоустройства и отделочных работ.

Участку, возглавляемому тов. Овчинниковым, поставлена задача — окончить все работы по горючезаводу в июле. Уделяя внимание работам по горючезаводу, при плане на полгода 200 тысяч участок освоил 546 тысяч рублей.

**МЕРЫ ПРИНЯТЫ**

# НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ОБ ОПАСНОСТИ

СОВЕТЫ ВРАЧА

Огромное пространство нашего района занято лесами, и с каждым годом все интенсивнее происходит освоение природных богатств. С ранней весны и до поздней осени много людей бывает в лесу. Но некоторые и не подозревают, что весной и летом их может подстерегать опасность заражения клещевым энцефалитом.

В это время наблюдается наибольшее количество клещей в лесу. Осенью и зимой клещи опасны — они находятся в лесной подстилке в состоянии спячки. С весенним теплом они пробуждаются от зимнего оцепенения, взбираются на стебли и листья растений. Активность клещей начинается после таяния снега и продолжается до середины сентября.

При приближении человека или животного клещи быстро цепляются за одежду человека и шерсть животного, выбирают места с наиболее нежной кожей. Присасывание обычно происходит безболезненно вследствие того, что клеш вместе со слюной в ранку вводят обезболивающее вещество.

Присосавшись к коже человека, при укусе вместе со слюной они передают возбудителей тяжелого заразного заболевания — клещевого энцефалита. При заболевании преимущественно поражается центральная нервная система в виде воспаления мозга.

Вызывается болезнь мельчайшим микроорганизмом — вирусом, который сохраняется в природе в теле лесных клещей. Че-

ловеку вирус передается через укус клеша или при раздавливании клеша руками. После того как клеш присосался к человеку, болезнь начинается через семь—пятьнадцать дней. Часто начало заболеваний, внезапное, появляется сильная головная боль, шум в ушах, озноб, высокая температура, нередко рвота. В тяжелых случаях больной теряет сознание, а иногда болезнь может кончиться смертельным исходом. Переболевший часто остается инвалидом на всю жизнь вследствие паралича шейных мышц и мышц верхних конечностей (когда функции парализованных мышц не восстанавливаются).

Заболевание клещевым энцефалитом встречается у людей, которые по характеру своей профессии связаны с пребыванием в лесу. Но часто болеют лица, которые бывают в лесу случайно, заражаясь во время отдыха, сбирая ягод и грибы. Важнейший и самый простой способ предупреждения клещевого энцефалита — соблюдение правил защиты от клещей во время пребывания в лесу. При длительном пребывании в лесу или отдыхе следует выбирать сухие открытые места, сделаны прививки против клещевого энцефалита. Прививки про-

водятся осенью и весной. Важно использовать для подстилки, только своевременно пройти полный курс прививок. В случае обнаружения впившегося клеща необходимо его немедленно удалить. Важно помнить, что присосавшийся клеш очень крепко держится на коже. Удалить его нужно осторожно, медленно, склегка покачивая из стороны в сторону, чтобы не оставить хоботок. Легче его вытащить, если предварительно смазать клеша каким-либо жиром, нефтепродуктом или отпугивающими средствами.

Работающим в лесу или посещающим лес в период активности клещей необходимо одевать одежду и обувь, защищающую тело от нападения клещей. Лучше всего специальные комбинезоны или приспособленные одежды. Это обычная мужская рубашка и брюки. Только чтобы брюки и рукава рубашки были на резинке и плотно прилегающий к шее воротник.

Очень большое профилактическое значение имеют самоосмотры и взаимосмотры одежды и тела не реже 2-х раз в течение дня. Особенно тщательно нужно осматривать одежду и тело после возвращения из лесу домой, чтобы избежать заноса клещей в дом. Надежно защищают от клещевого энцефалита предохранительные прививки.

Лицам, которые часто посещают лес или постоянно там работают, обязательно должны быть выбирать сухие открытые места, сделаны прививки против клещевого энцефалита. Прививки про-

изаны смастить йодом или одеколоном. Снятых с одежды или тела клещей нельзя давить руками, так как вирус клещевого энцефалита может проникнуть в кровь через незаметные ссадины, царапины и вызвать заболевание.

Направляясь в лес, необходимо брать с собой отпугивающие средства, предохраняющие также и от укусов комаров. Эти средства имеются в аптеках города.

М. НИКОЛАЕВА,  
врач Сургутской  
городской санэпидстанции.

Редактор А. ЗУБАРЕВ.

На кинокранах

«ОКТЯБРЬ»

30—31 июля. «НОВЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Показывает  
„ОРБИТА”

СРЕДА, 31 июля

10.05 — Новости. 10.15 — Программа мультифильмов. 10.40 — «Рассказы о театре». 11.55 — «БАМ — трасса мужества». Телеочерк. 12.25 — «Игроки». Худ. фильм. 14.00 — «Время». 14.30 — «Наш адрес — Советский Союз». 15.35 — Премьера телесериала «Назначение». 1-я серия. 16.45 — «Встречный план Марийской АССР в действии». 17.40 — Тираж «Спортивного». 17.50 — Страницы творчества писателя В. Каверина. 18.35 — «Песня-74». 19.00 — «Время». 19.30 — Футбол. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва).

ЧЕТВЕРГ, 1 августа

9.35 — «Умелые руки». 10.05 — Новости. 10.15 — «Любителям оперетты», 10.45 — «Хочу бодаться». Мультифильм. 10.55 — «Костер». 11.35 — «Чужие». Худ. фильм. 12.20 — «На крыльях песни». Телемультиконцерт. 13.15 — Футбол. «Динамо» (Киев) — «Динамо» (Москва). 14.00 — «Время». 14.30 — В эфире — «Молодость», 15.15 — Премьера телефильма «Назначение». 2-я серия. 16.25 — «Пятилетку досрочно». 16.55 — «Творчество народов мира». 17.35 — Премьера научно-популярного фильма «Память... у металлов?». 17.45 — Концерт мастеров искусств. 19.00 — «Время». 19.30 — «Народный артист И. М. Москвин».

ПЯТНИЦА, 2 августа

9.35 — «На арене цирка». 10.20 — Новости. 10.30 — Встреча писателей с граничниками. 11.30 — Премьера фильма — концерта Государственного ансамбля танца БССР. 12.00 — На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 12.30 — «Кинопанорама». 14.00 — «Время». 14.30 — К. Сен-Санс — Второй концерт для фортепиано с оркестром.

## РЕКЛАМА. СПРАВКИ

СУББОТА, 3 августа

8.05 — Новости. 8.10 — «Творчество юных». 8.40 — «Почта программы «Здоровье». 9.10 — «По концертным залам Москвы». 9.55 — Премьера фильма-спектакля «Соло для часов с боем». 12.30 — «Очевидное» — невероятное». 13.30 — Чемпионат СССР по конному спорту. 14.00 — «Время». 14.30 — Молодежная программа «A+B». 15.45 — «Золото». Худ. фильм. 17.30 — «СССР — Сомали: крепнет дружба». 17.55 — VIII фестиваль солдатской песни в г. Коломне. 19.00 — «Время». 19.30 — Телевизионный театр миниатюр. «Наполовину всерьез». 20.15 — Музикальная программа.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 августа

8.05 — Новости. 8.10 — «Будильник». 8.40 — «Служу Советскому Союзу!». 9.40 — «Музыкальный киоск». 10.10 — «Сегодня — Всесоюзный день железнодорожника». 10.40 — «По вашим просьбам». Концерт 11.20 — «Клуб кинопутешествий». 12.20 — «Международная панорама». 12.45 — Концерт ансамбля скрипачей Большого театра Союза ССР. 13.20 — «Наши соседи». Телеспектакль. 14.00 — «Время». 14.30 — Концерт, посвященный Всесоюзному дню железнодорожника. 16.20 — «Старинный водевиль». Худ. фильм. 17.35 — «О балете». 19.00 — «Время». 19.30 — «Эхо любви». Телесериал.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Автобаза № 10 ГлавСибтрубопроводстроя — мотористов, автоэлектриков, медников, булакинизаторщиков, автослесарей, агрегатчиков, токарей, плотников, рабочих по уборке боксов, сторожа.

Проезд автобусом до остановки «СУ-28».

Гормолзавод — секретаря-машинистку, слесарей-наладчиков, слесарей-сантехников, машинистов холодильных установок, рабочих в цехах, сварщика.

Проезд до остановки «СУ-28».

Ресторан «Сибирь» — кондитеров, заведующую кафе-кондитерской, буфетчиц, во вновь открываемую столовую в районе рыбокомбината — поваров, кухонных рабочих, дневных официанток, кассира в столицу.

Орг. геологии — продавцов промышленных и продовольственных товаров, техничек, рабочих в овощехранилище, кухонных рабочих в столовые, лоточники.

Обращаться: ул. Декабристов, 1 «а»; остановка автобуса «Обская».

Технический участок — срочно кассира- счетовода, путевых рабочих — матросов, курьера, уборщицу, на временную работу мастера, рабочих по капитальному ремонту жилья.

Обращаться: ул. Озерная, 10.

Сургутская школа-интернат — помощников поваров, посудниц, сантехников,очных нянь, сторожа-дворника, техничек.

Районная больница — шофера, на ремонт Угутской больницы — бригаду плотников.

Специализированное управление № 7 треста Газмонтажавтоматика — автокрановщиков на кран К-75.500, тягелажников, слесарей КИПА, газосварщиков.

Обращаться: ул. Строителей, 5.

Монтажный участок Уралспецэнергомонтажа — дипломированных электросварщиков, тракториста на ДТ-75, на временную работу или по совместительству — инженера-сметчика.

Обращаться: стройбаза ГРЭС, проезд автобусом от управления Жилстрой ГРЭС до стройбазы.

СУ-16 треста Тюменьгазмонтаж — срочно слесарей-трубоукладчиков, изолировщиков, машинистов трубоукладчиков, техника-вахтера, зам. главного.

Обращаться: ул. Лесная, 5.

Орг. речного порта — срочно бухгалтера — калькулятора в столовую при портоуправлении.

Автобаза № 5 производственного треста автомобильного и водного транспорта — шоферов, автослесарей, электрика-силовика, автоэлектрика, слесаря по оборудованию, сторожа.

Обращаться: ДСК, автобаза № 5, проезд автобусом № 3 до остановки «СУ-28».

Сургутская ГРЭС — плотников 3, 4, 5 разрядов, столяров 4, 5 разрядов, каменщиков 4 разряда, кровельщиков 4 разряда, подсобных рабочих 1,2 разрядов (предпочтительно мужчин).

Обращаться: отдел кадров, телефон 3-24, 5-27 (через коммутатор промбазы ГРЭС).

Мостопоезд № 442 — срочно автокрановщиков, крановщиков на краны на пневмоходу, шоферов. Семейные обеспечиваются жильем.

Филиал Северо-Уральской бассейновой инспекции — секретаря-машинистку.

Обращаться: ул. Республики, 31.

СУ-9 — на временную и постоянную работу штукатуров-маляров. Одиночным предоставляем общежитие.

Обращаться: ул. Северная, 64/2.

Домостроительный комбинат — срочно машинистку.

Проезд автобусом до остановки «СУ-28».

Нефтегонское управление Дорремонт — сторожа с проживанием на территории участка (желательно семейного), машиниста автогрейдера 5-6 разряда.

Обращаться: г. Сургут, дорожный участок (на территории ССУ-1).

Нефтебаза — бухгалтера, заправщика, охранника.

Обращаться: ул. Свободы, 1.

УПТК треста Сургуттрубопроводстрой — срочно стропальщиков, рабочих, мастеров погрузочно-разгрузочных работ, инженеров отдела комплектации.

Обращаться: трест Сургуттрубопроводстрой, отдел кадров, с 9 до 17 час.

Сургутский спец участок Уралэнергостроймеханизации — для работы в Южном Балыке машинистов экскаваторов, бульдозеристов, машиниста тракторного крана, машиниста трубокладчика, геодезиста.

Обращаться: стройбаза ГРЭС, участок. Проезд вахтовым автобусом от пионерской базы до конечной остановки. Телефон 4-70, 4-75 (через коммутатор ГРЭС).

Сургутская нефтеразведочная экспедиция — дизелистов, помбров с правами, уборщиц в контуры, пилорамщиков, плотников.

Обращаться: ул. Декабристов, 3, остановка «Обская».

Городская больница — врачей-терапевтов, педиатров, фельдшеров, медицинских сестер в отделении, акушерок, санитарок, кухонных рабочих, прачек, бухгалтеров, старшего экономиста, инспектора по кадрам.

Обращаться по телефону 9-69; проезд автобусом до остановки «Больничный комплекс».

Вниманию  
членов ликбюда  
«Северный огонек»!

Очередное заседание клуба состоится в четверг, 1 августа, в 18.00 в помещении редакции газеты.

Приглашаются все желающие.

Орг. НГДУ имени 50-летия СССР проводит расширенную ПРОДАЖУ промышленных товаров по сниженным ценам на 60-70 процентов в магазине посудо-хозяйственных товаров.

Утерянное судовое свидетельство теплохода ГТ-9 ГС-0435 считать недействительным.

Обращаться: г. Сургут, дорожный участок (на территории ССУ-1).

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность, в середине дня — гроза. Ветер западный, умеренный, при грозе — сильный. Температура воздуха — 22-24 градуса.

Уровень воды в Оби — 251 см, температура — 19 градусов.

НАШ АДРЕС  
И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-80, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоиллюстра